

# ТОМ ВОЦЗЕВИК

(МОЛОДОЙ БОЛЬШЕВИК)

VLKSM Okruzkomlən da Kudьmkarskəj VLKSM rajkomlən gazet

№ 76 (327)

Декав 14 Iun 1935 god

## РЕЧЬ товарища СТАЛИНА

НА СОВЕЩАНИИ ПЕРЕДОВЫХ КОЛХОЗНИКОВ И КОЛХОЗНИЦ ТАДЖИКИСТАНА И ТУРКМЕНИСТАНА

Товарищи! Президиум настоящего совещания поручил мне заявить вам о двух вещах:

Во-первых, о том, что у президиума имеется намерение представить к высшей награде — к ордену всех участников и участниц данного совещания — за отличную работу (продолжительные бурные аплодисменты). Крики „Ура“. Возгласы: „Да здравствует товарищ Сталин!“. Продолжительная овация и приветственные возгласы по адресу руководителей партии и правительства).



Во-вторых, о том, что у правительства имеется решение дать по грузовику каждому колхозу, представленному здесь, и преподнести каждому из участников совещания по патефону с пластинками (аплодисменты) и часы: мужчинам — карманные, а женщинам — ручные. (Продолжительные аплодисменты).

Мне говорят отовсюду, что я должен кое-что сказать.

Возгласы: Правильно! (Аплодисменты).

Что тут сказать? Все сказано.

Очевидно, что дело с хлопком у вас пойдет. Это видно из всего того, что у нас здесь происходит. Колхозы у нас растут, желание работать имеется, машины дадим, удобрение получите, помощь всякая, какая только необходима, — тов. Молотов, председатель Совнаркома, уже заявил вам об этом, — будет оказана. Стало быть, дело с хлопком у вас пойдет и зажиточная жизнь развертывается.

Но есть, товарищи, одна вещь, более ценная, чем хлопок, — это дружба народов нашей страны. Настоящее совещание, ваши речи, ваши дела говорят о том, что дружба между народами нашей великой страны укрепляется. Это очень важно и знаменательно, товарищи. В старое время, когда у власти в нашей стране стояли

царь, капиталисты, помещики, политика правительства состояла в том, чтобы сделать один народ — русский народ — господствующим, а все другие народы — подчиненными, угнетенными. Это была зверская, волчья политика. В октябре 1917 года, когда у нас развернулась великая пролетарская революция, когда мы свергли царя, помещиков и капиталистов, великий Ленин, наш учитель, наш отец и воспитатель сказал, что не должно быть отныне ни господствующих, ни подчиненных народов, что народы должны быть равными и свободными. Этим он похоронил в гроб старую царскую буржуазную политику и провозгласил новую, большевистскую политику — политику дружбы, политику братства между народами нашей страны.

С тех пор прошло 18 лет. И вот, мы имеем уже благие результаты этой политики. Настоящее совещание является ярким доказательством того, что былому недоверию между народами СССР давно уже положен конец, что недоверие сменилось полным взаимным доверием, что дружба между народами СССР растет и крепнет. Это, товарищи, самое ценное из того, что дала нам большевистская национальная политика.

А дружба между народами СССР — большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и непобедимы. Никто не страшен нам, ни внутренние, ни внешние враги, пока эта дружба живет и здравствует. Можете не сомневаться в этом, товарищи.

(Бурная овация, все присутствующие встают, возгласы: „Сталину ура!“.)

А дружба между народами СССР — большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и непобедимы. Никто не страшен нам, ни внутренние, ни внешние враги, пока эта дружба живет и здравствует. Можете не сомневаться в этом, товарищи.

И. СТАЛИН.

## Пламя стахановского движения

Первое Всесоюзное совещание мастеров высокой производительности труда — стахановцев, проходившее при непосредственном руководстве участии товарища Сталина — событие огромного исторического значения. Стахановское движение подотвлялось всем ходом развития советской страны, каждой новой победой партии, ростом новых заводов и заводов, освоением новой техники, культурным и техническим ростом рабочего класса. Стахановское движение возникло и зрело в самой гуще народных масс и, созревая, вслаивало, как яркое пламя, охватив всю страну.

Стахановское движение — это борьба масс за высокую производительность труда на основе новой, передовой техники; производительность труда — это в последнем счете самое важное, самое главное для победы нового общественного строя, — говорил В. И. Ленин еще в 1917 году. Социализм может победить и победит только на основе высокой производительности труда, недоступной капитализму. Только на этой основе наша страна может догнать и перегнать капиталистические страны, только на этой основе мы можем сделать нашу страну цветущей и богатой, а жизнь всех трудящихся — зажиточной. Стахановское движение — это образец сознательной борьбы масс за высокую производительность труда. Забыли Стаханов, Кузнец Бусыгин, обувщик Сметанин, машинист Крызюнос, ткачихи Виноградова и многие другие участники стахановского движения — это новые люди, которые оседлали технику, смело сломали старые нормы, опрокинули устаревшие взгляды на производственные возможности наших фабрик и заводов, по-новому организовали свою работу.

Что нового внес забойщик Алексей Стаханов в свою работу? Почему он стал знаменитым человеком Советского Союза? Работая в шахте на оттоном мелотке, Стаханов за 6 часов работы вырубил 10-тонны угля, в то время, как обычно вырубали только 3-4 тонны. Стаханов организовал свой труд по-новому, раньше заложил и рубил уголь, и крепил за собой шахту. Стаханов отделил работу по забору от работы по креплению. Он только рубил уголь, а крепили другие. Так Стаханов полностью использовал свое рабочее время для рубки угля и полностью загрузил механизмы. Этот новый способ работы был широко подражан десятками и сотнями рабочих других шахт Донбасса и всего Союза.

Сейчас уже стахановец Борисов из Западной Сибири „перекрывает“ Стаханова, вырубил на оттоном мелотке 773 тонны угля. Стахановцы в других отраслях промышленности и транспорта также добились высоких показателей в своей работе, в несколько раз превысив планы и задания, доказав, что эти планы и задания давным-давно устарели, не соответствуют новой технике и производственным возможностям. Стахановцы показали, что труд в нашей стране может и должен быть более производительным, чем в капиталистических странах.

И в сельском хозяйстве, как и в других отраслях народного хо-

зяйства, имеются стахановцы, дающие высокую производительность труда, высокие урожаи на социалистических полях. Нарядом с орденцем Лениным, Марией Демченко добились в этом году высокого урожая свеклы — 523 центнера с гектара. Это в четыре раза больше среднего урожая свеклы в стране. Обязательство, данное Демченко товарищу Сталину — сорвать 500 центнеров свеклы с гектара — было подвигом сотнями колхозниц и выдвинулось в широкое соревнование „лисицынцев“. И оказалось, что урожай свеклы, собранный Демченко, вовсе не предельный, что можно добиться и больше. Отдельные колхозники добились урожая в 600 центнеров свеклы с гектара. Бывшая работница Демченко, комбайнера Колесона, колхозница Анна Ангелина и многих других стахановцев сельского хозяйства вызвала могучую волну социалистического соревнования.

Секрет стахановского движения заключается в том, что стахановцы хорошо овладели техникой и сумели сочетать ее с ударностью в работе. Знание машины, правильная организация работы и правильная расстановка людей, полное использование рабочего времени, полная загрузка механизмов — вот чем объясняется победа стахановцев.

Стахановское движение дает возможность на основных участках нашего народного хозяйства выполнить вторую пятилетку в четыре года. Такие обязательства взяли на себя, например, рабочие угольного Донбасса. Цельный ряд фабрик и заводов перестраивает свою работу, пересматривает свои программы и планы, обязываясь для страны доавочное количество продуктов и товаров.

Открыть широкую дорогу стахановскому движению, создать все условия для его развития, по-новому перестроить работу социалистических предприятий — вот те задачи, которые стоят перед нами. Дальнейшее развитие стахановского движения — даже возможность удвоить производительность и утроить производительность наших фабрик и заводов и урожайность наших полей.

С величайшей мудростью и прозорливостью вождь партии народа товарищ Сталин в своих речи на совещаниях стахановцев вскрыв огромное значение стахановского движения.

Товарищ Сталин ярко показал все революционное значение стахановского движения, ломающего старые нормы, создающего основы для создания новых норм. „Вот стало лучше, товарищи, жить стало веселее. А когда весело живется, работа спорится. Отсюда высокие нормы выработки. Отсюда герои и героини труда. В этом прежде всего корень стахановского движения“, — говорил товарищ Сталин на совещании стахановцев.

Вождь народа и партии товарищ Сталин открыл широчайшие возможности социалистического строительства в нашей стране, показал дальнейшие пути этого строительства. Под руководством партии и великого, мудрого Сталина добьемся новых успехов и новых побед в борьбе за социализм!

Вл. Докукин.

## О состоянии и работе комсомольских первичных организаций и развертывание культурно-массовой работы в лесу

Постановление бюро Коми-Пермяцкого ОК ВЛКСМ от 6 декабря 1935 г.

Заслушав доклады секретарей РК ВЛКСМ, Гайнского — Вавилина, Косинского — Рыболовлева, Кочевского — Семерикова, Юрлинского — Орлова и Юсьвинского — Архипова, о состоянии и работе первичных организаций и развертывания культурно-массовой работы в лесу: бюро ОК ВЛКСМ отмечает, что культурно-массовая и политическая работа на лесозаготовках развернута совершенно неудовлетворительно; по Гайнскому ЛПХ вместо 30 красных уголков работает 8, совершенно нет красных уголков на лесозаготовках — Пятигоры, Дозовка и Шумина, по Юрлинскому ЛПХ из 12 — работают 7, красные уголки не оборудованы, отсутствует освещение, мебель, литература (Юрла, Трошкина, Пуртым и др.) Имеющаяся литература к использованию негодная, большая часть ее издания 1928-30 годов.

Во время подготовки к зимним лесозаготовкам директора ЛПХ Гайны — Кудымков, Кудымкар — Ярцев, Юрла — Лучников, Коса — Пуртов от оборудования и ремонта красных уголков отказались, в результате красные уголки не готовы к культурному обслуживанию рабочих. Профсоюзы леса и сплава проявили бездействие и развертывание культурно-массовой работы не возглавили (Коса — Радостев, Гайны — Селезнев, Юрла — Конин, Кудымкар — Андров).

Секретари РК Юсьва — Архипов, Юрла — Власов к подбору массовиков подошли формально, в качестве массовиков были подобраны безграмотные (Тукачево, Велва и т. д.).

Из 500 комсомольцев, работающих на л-з. охвачено политучебой 120 человек, кружки и школы не оформлены, пропагандисты неподобранны.

Первичные комсомольские организации в ряде л-участков (Велва, Купрос и др.) не организованы. Итоги всесоюзного совещания стахановцев и речь тов. Сталина только начинают прорабатывать, секретари райкомов и комсорги не возглавили работу за внедрение стахановских методов работы в лесу среди комсомольцев, и н.с. молодежи.

Бюро ОК ВЛКСМ ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обязать секретарей РК ВЛКСМ к 15 декабря полностью оформить первично-комсомольские организации во всех л-участках и лесотракторных базах. Одновременно оказать практическую помощь комсоргом в развертывании внутри-союзной и культурно-

массово-политической работы среди комсомольцев и молодежи, работающих в лесу.

2. Предложить РК ВЛКСМ в декадный срок организовать во всех первичных комсомольских организациях кружки и школы политобразования комсомольцев, при комплектовании строго учитывать общеобразовательный и политический уровень развития комсомольцев.

В пятидневный срок подобрать из районного актива комсомольцев агитаторов и пропагандистов, утвердить на бюро РК ВЛКСМ, провести с ними установочное инструктивное совещание и командировать на лесозаготовки для развертывания работы в школах и кружках.

Одновременно среди малограмотных комсомольцев и молодежи организовать школы взрослых по обучению к грамоте.

3. Основное внимание первичных комсомольских организаций ЛПХ должно быть сосредоточено на постановку комсомольской работы в молодежных бригадах с рабочими из молодежи тракторного парка, погрузочно-разгрузочных пунктов и ледяных дорог. Добиваться на этих участках не только выполнения программы, но и перевыполнения ее, организуя комсомольцев и молодежь на решительную борьбу с антимеханизаторскими настроениями, за полное использование всех имеющихся механизмов в лесу. Организовать среди комсомольцев и молодежи технику за овладение техникой производства, машин и агрегатов, имеющихся в лесу.

4. Бюро ОК обязывает РК ВЛКСМ и первичные комсомольские организации немедленно организовать проработку итогов всесоюзного совещания стахановцев, речь тов. Сталина, и довести ее до сознания каждого комсомольца и несоюзной молодежи, обеспечить практическое применение на производстве стахановских методов работы, обязать каждого комсомольца, работающего в лесу быть инициатором и организатором стахановского движения, личным примером показывать авангардную роль комсомольца в лесу.

Секретарям РК и комсоргам знать каждого стахановца, окружить его особой заботой и вниманием со стороны комсомольской организации, передать в лучшие методы с одного участка на другой. Организовать беспощадную большевистскую борьбу против саботажников

и бюрократов, тормозящих стахановское движение.

5. Предложить секретарям РК ВЛКСМ совместно с профсоюзной организацией в декадный срок привести полное оборудование красных уголков (лампами, литературой, мебелью, культинвентарем и друг.), так же пересмотреть состав массовиков, неспособных к работе, заменить лучшими комсомольцами.

Выделить в каждом бараке членов из более грамотных комсомольцев и молодежи, организовать ежедневную читку газет, журналов и художественной литературы. (Островского „Как закалялась сталь“, Шолохова „Поднятая целина“, Фурманова „Чапаев“ и др.).

В каждом бараке выделить комендантов, возложить на них обязанность, следить за порядком, чистотой и культурности в бараках.

6. Обязать редактора газеты „Том большевик“ тов. Котова систематически освещать состояние работы первичной комсомольской организации в лесу, бытовые условия в каждом ЛПХ, л-участке и тракторных баз, широко, конкретно, освещать работу стахановцев из комсомольцев и молодежи за высокие темпы лесозаготовок.

Обратиться с письмами к селькорам и первичным организациям, чтобы систематически сообщали о состоянии работы в лесу.

7. Предложить под личную ответственность секретарей РК ВЛКСМ в двухдневный срок командировать из районного актива комсомола, для проработки речей т. Сталина на совещаниях стахановцев и комбайнеров, организации и внедрения методов стахановского движения в лесу, налаживания культурно-массовой работы и развертывания политического воспитания среди комсомольцев.

В разрезе отдельных районов командировать следующее кол-во: Кудымкарскому — 20, Юсьвинскому — 10, Юрлинскому — 10, Кочевскому — 7, Косинскому — 5, Гайнскому — 10. Провести с подобранными комсомольцами 2-х дневный семинар и немедленно командировать на лесозаготовки.

8. Обязать секретарей РК ВЛКСМ и комсоргов при первичных комсомольских организациях в лесу организовать группы „легкой кавалерии“, возложив на них обязанность проверки состояния культурно-массовой работы, работу столовых, ларьков, пекарень, бытовых условий рабочих в бараках и т. д.

## Ләшәтнъ из изва-çиталнаезьн

Posadъn izva-çitalna vizе зьт зпаçенно. Izva-çitalnaъn poзe çulәtnъ vьdkod massovo-politiceskәj uz, no mijan okrugъn izva-çitalnaezъs uzalәnъ әddәn umәla. Izva-çitalnaez uzәn RONO-ez da OKRONO, zavedujussәj Zubъv nemъmda oz interesojtçә, oz veškәtlә niјәn.

Çuzjinskәj izva-çitalnaъn (Jurjinskәj rajon) ştenaezъn әsalәnъ—vozddеzләn portret-tez, no ramkaeztәg, әsalәnъ kьk lozung, kәdna gizәmәş eә kәzan kad kezә, emәş kņigaez 300 mъmda vazәş. Әnqәşә xudozestvennәj literatura abu, Gazettez izva-çitalna ponda gizәmәş toko kum әkzemplar.

Şeļsovet şinetәnъn izva-çitalna oворудujtәm ponda assignujtәm 1500 rub, no vizәmәş toko 200 rub.

Petrakovskәj izva-çitalnaъn zurnallez valajtçәnъ 1932-33-34 gedşәş, gazet-tez abuәş, kņigaez vazәş. Izva-çitalnaez rьrnъ oz poz. 3 зьn nat, ştenaezъn bus. Şeļsovet izva-çitalna oворудujtәm ponda abu şetәm әtik rub, kәр kolis oворудujtәnъ 1500 rub vьlә.

Setәm-zә poloзeнno Borinskәj izva-çitalnaъn Kәçovskәj rajonъn. Izva-çitalnaъn ştengazeta abu nem. Açьs izvaç Riskova negramotnәja, çeļsovet oворудujtәm ponda abu vizәm әtik kopejka.

Danilovskәj izva-çitalnaъn (Gainskәj rajon) em-ş kum

komnata, no ena komnataez abu oворудujtәmәş, ştenaezъn әsalәnъ mәjmuşa plakat-tez, kәdna buşşәnәş vьdsәn şәdatәmәş-ni. Kņigaez vaz-şәş, kәdnә lьddәtnъ oz-ni poz.

Umәla uzalә i Porosevskәj izva-çitalna Kәçinskәj rajoniş. Eta izva-çitalnaъn nem on әzзә, kәda-vь privleçә kajtis vņimәnno kolxoçnik-kezlis, tom otirliş da kom-somoleççeçzlis.

Ena faktez әddәn vura viştalәnъ, sto kulturno-massovәj uz paškәtәmәn ne RONO, ne şeļsovetiş kulturno-bytovәj şekcia oz interesojtçә. Izvaççeç ponda abu sozdan-nәjәş usloviaeç. Izvaçlan Çuzjinskәj izva-çitalnaъn Meļeklinә abu mьntәmәş zar-plata vit mişeç ponda, Petrovskәj izva-çitalnaъn izvaçlә-Persinә abu mьntәmәş vit mişeç ponda, Borinskәj izva-çitalnaъn izvaçlә-Riskovlә abu mьntәmәş 8 mişeç ponda i s. o.

Eta vьdәş vlijajtә kulturno-massovәj uz paškәtәmъn.

Okronolә da RONO-ezlä kolә voļsevickәja kutçәnъ veškәtlәnъ kulturno-massovәj uz paškәtәmъn, vurьzka veškәtlәnъ izva-çitalnaezәn. Kolә vьdsәn vizьn deңga şmeta şәrti izva-çitalnaez oворудujtәm vьlә, etәn ker-nъ izva-çitalnaъn kulturnәj vid, medъь t m otir vermis çulәtnъ svobodnәj kad.

## Кәр организуйтасә јаšлiez?

Xarinskәj kolxoзъn, Juşvinskәj rajonъn abu organizujtәmәş jašliez. Uçәt kagaezәn iñkaez pukalәnъ gortanъs, a ne uz vьlъn. Kazancev brigadaъn oz uzalә 14 iñka sijәn, mьla pylәn emәş uçәt çelaç, a нь ponda abu organizujtәm ne jašliez, ne plossadkaez.

Kolxoziş predşedaçel Gavov neкьeәm meraez oz prinimajt.

Kukañtez saјъn dozi-raјtiş Oçeva vәli şәkьt, sьlә kolis vazьnqi şetәn otpusk, no fermaiş zavedujussәj Botalov şo uzәtis, toko mәdikkez korәm şәrti lezişә otpuskә. ZARJA.

## Сьрçиков воғтис овјазатәлсво

Бът vņimәnqәnъn kv-zisә kolxoçnikkez Urmanovskәj kolxoziş Kрçхalevskәj şeļsovetiş, Juşvinskәj rajoniş Staļa jortliş şornj liddәm. Kolxoçnikkez eta kolxoziş pondisә

otveç jtnъ voļsevickәj çeloezәn.

Komsmoleç Sьrçikov, kolxoзъn şotovod voғtis ovјazatәlstvo lәşәtnъ uçot kolxoзъn, askadә lьddәnъ uzlunnez i s. o.

## 1. 200 километров пешком в противогазах

20 рабочих и работниц, члены Осоавиахима, шли пешком из Сталина (Донбасс) в Москву. За 25 дней прошли они расстояние в 1.200 километров. ОНИ ШЛИ В ВОЕННОЙ ФОРМЕ С ВИНТОВКАМИ И В ПРОТИВОГАЗАХ.

они и прекрасно выдержали этот труднейший поход!

За хорошую подготовку, за выносливость и дисциплину правительство наградило всех участников похода орденом „ЗНАК ПОЧЕТА“.

Отв. редактор Н. НОТОВ